С целью организации общественного наблюдения за соблюдением порядка проведения государственной итоговой аттестации в 2025 году (досрочный, основной, дополнительный периоды ГИА 11, ГИА 9) (далее - ГИА 2025) министерство образования Приморского края (далее – Министерство) начинает с 1 февраля текущего года аккредитацию общественных наблюдателей.
Аккредитация граждан осуществляется Министерством по их личным заявлениям. Заявление может быть подано также уполномоченным лицом на основании документа, удостоверяющего его личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.
Статус общественных наблюдателей подтверждается удостоверением общественного наблюдателя, выдаваемым Министерством.
Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе. Понесенные расходы общественным наблюдателям не возмещаются.
Общественное наблюдение осуществляется на всех этапах проведения ГИА путем личного присутствия общественных наблюдателей в пунктах проведения экзамена (далее — ППЭ).
Прием заявлений, согласии на обработку персональных данных от граждан, желающих получить статус общественного наблюдателя при проведении ГИА, с 1 февраля до 12 марта текущего года по формам проходит в образовательных организациях Уссурийского городского округа или в управлении образования и молодежной политики по адресу Некрасова, 66, каб. 511.

